

前锋区：“高标”出高效 粮田变“良田”

本报讯 11月18日，记者在广安市前锋区代市镇塘桥村高标准农田建设项目建设现场看到，数台挖掘机、推土机等大型设备紧张有序地作业。表土剥离、推平压实、田埂修筑……通过土地调整归并，田成方、地成块、路相连、渠相通。“该项目已完成总工程量的40%，预计今年12月完成主体建设，明年4月全面完工。”前锋区农业农村局代表吴飞说。

高标准农田是指符合土地平整、集中连片、设施完善、农电配套、土壤肥沃等条件的耕地。近年来，前锋区把高标准农田建设作为发展现代农业、实施乡村振兴战略的首要任务，大力推进高标准农田建设，围绕建设现代优质粮油产业基地布局，按照“集中连片、逐步推进”原则，用5年时间将6万亩优质粮油基地全部建成高标准农田，为实施“天府粮仓”行动夯实基础。

今年，前锋区万亩高标准农田改造提升工程，主要以农业措施、水利措施、田间道路改造提升为重点，在全面优化项目区道路、灌排设施建设的同时，因地制宜实施旱田改水田、小田并大田等改造工程，达到宜机宜耕能排能灌、高产稳产旱涝保收的目标，引导农业经营主体规模化、标准化、集约化利用，增强粮食产能。

“按照实施方案，改造项目已于今年9月完成施工招标。在前期工作中，我们深入实地调查摸底，充分听取村干部、群众和种植业主的意见，根据项目区产业发展基础，重点建设了山坪塘、蓄水池、渠系、提灌站及管网等水利设施。”吴飞说，目前渠道工程已开挖建设6千米，累计开工建设田间道路近20千米，累计平整土地2000余亩。

高标准农田建设要适应机械化作业，土地平整连片是机械化、规模化作业的前提。吴飞介绍，此次高标准农田改造提升，去除稻田中的隔梗，将小田变大田，插秧、施肥、收割等农耕全过程

的便捷性都大幅提升。为了方便农机出入田间地头和人员行走，塘桥村所在的代市镇在所属地区各块田地附近新建3米宽的机耕路，把烂泥路变成硬化道路，大型农机更能“使上劲”。

“通过改造提升后，种田越来越轻松。全机械化作业，让种植和收割变得省心省力，灌溉方便，田间路也更加好走，比以往节约了不少成本。”代市镇东方村种植户李长山说。

完善配套农田水利设施是高标准农田改造提升的又一重点。“以前很多地方用土渠，容易漏水，灌溉效率较低，同时还造成水资源浪费。农户们使用的水泵也是自己买的移动泵，农忙时需到附近水域里抽水，不用时再将水泵带走，特别劳神费力。”吴飞谈道，在高标准农田改造提升中，开挖后的沟槽要先浇筑底板，再铺设渠道板，然后再压顶，建成的U形渠材质、性能、工艺方面能大幅提升防渗性和节水性；新修建的暗管也纵横交错地连接到各块田地，降低了高温干旱天气对种植的不利影响。

“高标准农田改造，将有效改善农

村地区农业生产基本条件，促进规模化种植程度大幅提高，降低灌溉、耕种、收割等成本，提升农业综合生产能力。”吴飞表示，接下来，前锋区农业农村局将全方位监督、服务好今年高标准农田建设项目，确保“建一亩成一亩、投一分收益一分”。

据悉，前锋区高标准农田改造提升工程实施后，灌溉水利用率平均可提高10%，农田灌溉设计保证率达87%，年节约用水20万立方米，有利于水土保持、改善农村生态环境。此外，整个项目区预计将新增粮食15万公斤。

(马利华 丁彦博 本报记者 周宇)

图片新闻

TU PIAN XIN WEN



近日，“博旅国际联盟”国际知名旅行商走进广元市旺苍县开展旅游专线考察，旨在进一步推广旺苍特色美食，让美食带动旅游、促进消费。图为11月25日，旅行商代表参加“嗦粉”活动，品尝旺苍特色酸辣粉。

(管寒冰 李道群 李顺成 摄影报道)

内江市市中区

打造全产业链生态黑猪产业

本报讯 内江黑猪是内江市特有的地方品种，也是全国首批、四川省第一个纳入“国家畜禽遗传资源品种名录”的地方猪种，具有体格大、配合力好、抗逆性强、抗病力强等特点。其肉质鲜嫩、口感醇厚、不膻不腥，富含蛋白质、脂肪、矿物质、维生素等丰富营养成分。在今年9月举办的第二十二届中国国际肉类工业展览会暨2024年全国名特优新农产品产销对接活动中，内江市黑猪以其上乘的品质和独特风味，赢得了专家和消费者的一致好评，荣获“最受欢迎产品”称号。这一荣誉不仅展示了内江黑猪的卓越品质，还为其高质量发展注入了强劲动力。

近日，笔者走进位于内江市市中区永安镇尚腾新村的内江黑猪小寨——60万头生态内江黑猪农牧循环产业园，站在园区高处，可以一览中式风格的建筑，四周被碧绿茂盛的牧草环绕，这里便是内江黑猪生长的地方。

四川恒通内江猪保种繁育有限公司投资打造的60万头生态内江黑猪农牧循环产业园，依托内江猪的遗传资源，与四川农业大学、四川省畜科院、内江市种猪场建立研究平台，开展内江猪繁育选育工作，着力培育壮大“三级劳务体系”，结合社员岗位和用工企业岗位需求，打造一批专业化队伍，提高农村劳动力职业技能，拓宽就业渠道，助力农民增收。

(段丹)

通售卖，每一个环节都进行精细化管理，以确保产品的品质和安全。

作为内江黑猪核心产区的市中区，正以全产业链构建和保种育种为重点，推动内江黑猪特色产业发展。依托四川恒通内江猪保种繁育有限公司等龙头企业，市中区采用“国家级保种场+龙头企业扩繁场+食品深加工龙头企业+农民专业合作社+村集体经济组织+家庭农场”经营模式，按照统一品种、统一饲养模式、统一安全质量监控、统一保险、统一收购屠宰、统一加工销售、统一品牌管理的产业标准，初步构建了研、育、繁、养、宰、加、销全产业链融合发展体系。

据统计，2023年，市中区出栏内江黑猪7.5万头，实现产值4.65亿元，年末存栏4.57万头，其中能繁母猪存栏4500余头；2024年前三季度出栏内江黑猪7.06万头，同比增长23.7%，预计全年出栏内江黑猪8.5万头；当前全区存栏内江黑猪6.25万头，能繁母猪存栏0.55万头。

近年来，市中区“内江黑猪”行业的相关企业先后获得“第二十二届中国绿色食品博览会金奖”“无抗产品认证证书”、“有机转换认证等多项荣誉”。下一步，市中区将继续坚持标准化、生态化的发展道路，完善内江黑猪全产业链体系构建，向消费者提供安全优质美味的内江黑猪产品。



内江黑猪产业化信息中心。段丹摄。

恩阳区

社保政策面对面 惠民服务零距离

本报讯 为帮助广大城乡居民更好、更快、更详细地了解社保政策，吸引群众积极参保，近日，巴中市恩阳区居保局社保政策宣传队先后到花丛、明阳、渔溪等镇开展“政策面对面，服务零距离”2024年社保服务进万家”活动。

活动现场，工作人员在人群密集点设立政策咨询台，采取悬挂横幅、发放宣传资料等方式，大力宣传社保政策，普及社保知识，细致解答群众所关注的参保热点、难点等问题。

其间，工作人员还向群众详细讲解了城乡居民养老保险参保登记、缴费档次、缴费方式、待遇申领等社保政策，用身边人的具体事例向大家讲清楚讲明白“多缴多得、长缴多得”的道理。同时，向群众普及了使用“四川人社”App办理参

保登记、待遇资格认证等知识。

据统计，此次活动共发放宣传资料3000余份，解答群众问题100余人次，现场为100余名群众提供“算得清”服务，进行养老待遇资格认证100余人，发放礼品100余份。此次活动有效提升了群众对社保政策的知晓度，营造了“政策暖心、服务贴心、办事舒心”的良好氛围，进一步增强了群众的获得感、幸福感。

恩阳区居保局副局长李尧表示，接下来将以此次社保服务进万家活动为契机，紧贴广大群众的实际需求，持续丰富宣传形式、拓宽工作思路，多维度发力、广覆盖宣传，让社会保险惠民生，让真情服务暖民心。

(任建蓉)

区县扫描

QU XIAN SAO MIAO

内江市市中区 三级劳务服务体系见成效

本报讯 为优化营商环境，解决企业招工难、用工难问题，促进农民工高质量充分就业，近年来，内江市市中区以三级劳务服务体系为抓手，构建“县级国有劳务公司+乡镇劳务专合社+村（社区劳务经纪人）”的三级劳务服务体系，为推动企业用工、农民就业打下坚实基础。

11月19日，在市中区永安镇上元村的钟文平种植家庭农场的十余亩草莓大棚内，几名工人正忙着挖沟、除草和修剪。其中，57岁的工人钟文良熟练地挥动着铁锹，一点点地将土铲到两边，不一会儿便挖出一条小沟。

“我是通过劳务专合社派过来的，在这个家庭农场干了有十多天了，日薪为80元，如果遇到加班，能

获得加班费。”钟文良说：“像我们年纪大了，又需要照顾家里面，就在当地附近干活，哪里有活就在哪里干，还不错。”

钟文良口中的劳务专合社，便是成立于2023年3月的永安镇劳务专业合作社。自成立以来，该专合社与上元村农民工综合服务站有机结合，打造出一支实操能力强、工作积极性高的劳务经纪人队伍。据统计，该专合社服务永安镇辖区内劳动力2.2万余人，与42家用工企业签订用工协议，培育劳务经纪人16名，建立剩余劳动力数据库3879人，吸纳周边村社人员入社8908人，帮助就业2.3万人次，实现劳务收入800余万元。

近年来，为健全农民工公共就业

服务体系，拓展辖区内外劳务市场，市中区积极推进区镇村三级劳务服务体系建设，提高农村劳动力转移输出组织化、规模化水平。永安镇劳务专业合作社通过自愿申请的方式吸纳社员入会，并根据就业需求情况、转移输出意向区域、专业特长等信息建立完善的社员信息库，通过完善的信息台账，做到务工人员和用工单位的精准匹配。同时，该专合社定期开展技能培训，提升专业化水平，促进农民工高质量充分就业。

此外，还利用劳务经纪人向社员们提供就业对接、法律咨询以及后续的服务质量。目前，市中区已建成国有人力资源公司1个、镇级劳务专合社8个、发展经纪人112人，与238余家用工企业签订用工协议，建立劳务专合社社员数据库39675人，帮助就业48562人次，实现劳务收入3000余万元。

下一步，市中区将积极对接用工主体进入“数智平台”招工，让更多社员入驻平台。同时，市中区各级各部门将共建共享运行渠道，实现区镇村三级劳动力信息共享、用工市场信息互通、信息发布平台并联等运行机制，持续培育壮大“三级劳务体系”，结合社员岗位和用工企业岗位需求，打造一批专业化队伍，提高农村劳动力职业技能，拓宽就业渠道，助力农民增收。

(段丹)

丹棱县 首批6.5万斤爱媛抵达全国首个“丹棱桔橙”专销点

本报讯 11月16日，两辆装载6.5万斤爱媛38号的货车在四川省眉山市丹棱县生态源果业专业合作社完成装车，发往“丹棱桔橙”国内首个专销点——河北省保定市高碑店首衡市场专销点。

11月18日，首批爱媛抵达专销点，接下来还将举行“丹棱桔橙”专销点产品发布营销等相关活动，这也标志着历时近一年筹备，国内首个“丹棱桔橙”专销点将正式运营，以爱媛打响外省专卖“第一枪”。

据悉，今年3月，丹棱县政府与首衡集团签署了战略协议，旨在充分发挥丹棱县产地优势和首衡集团的渠道优势，通过资源互补，打通产销渠道，在保定市高碑店设立“丹棱桔橙”专销点，让“丹棱桔橙”通过高碑店首衡市场走进全国、走向世界。

“丹棱桔橙”专销点采取‘国企+民企+种植户’合作运营模式，这对我们来说是一次全新的探索。”丹棱现代果业有限公司副总经理杨

静表示，首批爱媛成功发车，标志着丹棱县在提升“丹棱桔橙”品牌知名度上又迈出了坚实的一步。接下来，该公司将在全国各省农产品批发市场建立20余个专销点，健全“丹棱桔橙”销售网络。

作为全国首个“丹棱桔橙”专销点的供货方，丹棱县生态源果业专业合作社理事长陈波表示，下一步，合作社将以此“走出去”为契机，选育出更多具有自主知识产权的新品种，推广到全国各地，建设标准化生产果

园，提高优质果率，生产出让消费者放心的柑橘。

近40年来，丹棱县发展形成18万亩优质晚熟柑橘，是全国最大优质“不知火”生产基地、晚熟柑橘30强县。“丹棱桔橙”先后荣获国家农产品地理标志保护认证、全国农产品区域公用品牌等荣誉，并8次跻身中国区域品牌百强榜，品牌价值高达53.5亿元。目前，丹棱县果农户均年收入达10万元。

(陈静 本报记者 苏文保)

长宁县 冬笋开挖 致富路宽

本报讯 眼下正是冬笋上市的季节，宜宾市长宁县双河镇合家村迎来了冬笋采挖旺季，村民们抢抓冬笋俏销的有利时机，上山采挖冬笋。

11月22日，在长宁县双河镇合家村美川林业淡竹叶基地，村民牟世明携带工具穿梭于竹林之间，凭借丰富的经验在竹林中探寻冬笋。一旦确定采挖点后，他们便会挥锄而下，巧妙地挖出鲜嫩的冬笋。

据悉，冬笋素有“金衣白玉，蔬中一绝”的美誉，作为“笋中皇后”之称的冬季特有根菜，其口感脆嫩、味道

鲜美、营养丰富，深受消费者喜爱。“这冬笋比以前个头更大、更加鲜嫩，在市场上更具竞争力，今年我家的冬笋每亩预计能增收二三百元。”牟世明满脸笑容地说，长宁县美川林业每年给他家的林下淡竹叶5000余亩，预计每年带动农户增收25000元。

近年来，长宁县大力推广“万亩林亿元钱”模式，探索楠竹林、硬头黄竹林等多类型竹种下套种林粮，探索“种一休三”、套作栽培、错时轮作等种植方式，已先后发展以竹荪为主的林菌1万亩，重楼、淡竹叶、石斛等为主的林下中药材超6000亩，稳步推进“天府森林粮库”建设，探寻生态价

值新的转化路径与实现机制，高质量推进竹产业全链条创新融合发展，先后入选全省首批美丽四川建设先行试点县，竹下林粮复合经营项目成功入选四川省第二批“天府森林粮库”示范建设项目。2023年，长宁县林粮复合经营产值超4亿元，林农人均收益增加超2000元。

值得一提的是，长宁县目前正在创建全省“天府森林粮库”高质量发展县，为长宁人民铺就更加宽广的致富路，让竹乡大地的绿色财富源源不断。 (宋成均 叶国睿)